铜仁一中2020届寒假训练理综（生物）模拟考试试题（五）答案

1、【解析】盐酸为一类化学物质，其刺激小肠黏膜分泌促胰液素，从而引起胰腺分[image: image1.png]


泌胰液，这个调节过程称为体液调节。

【答案】D

2、【解析】血红蛋白位于红细胞内，不属于内环境的成分，A项错误；过氧化氢酶位于细胞内，不属于内环境的成分，B项错误；载体位于细胞膜上，不属于内环境的成分，C项错误；Na＋、HPOeq \o\al(2－,4)、葡萄糖、氨基酸均属于内环境的成分，D项正确。

【答案】D

3、【解析】胰岛素分泌受胰高血糖素和下丘脑的影响，因此胰岛素分泌受神经和体液共同调节，A正确；内分泌腺分泌的激素可以影响神经系统的发育，如甲状腺激素能促进中枢神经系统的发育，B正确；当甲状腺激素含量过多时，会反过来抑制下丘脑和垂体的分泌活动，存在反馈调节，C正确；婴幼儿因大脑的发育不完善，对排尿的抑制能力较弱，会发生夜间遗尿现象，但其反射弧的结构完整，D错误。

【答案】D

4、【解析】突触后神经细胞与其支配的肌肉或腺体可构成突触，具有合成神经递质的能力，A错误；兴奋的传导与神经细胞对Na＋的通透性增加有关，B正确；在反射弧内，神经冲动单向传导，C错误；[image: image2.png]


轴突末梢有大量突起，利于神经递质的释放，D错误。

【答案】B

5、【解析】由于图甲中细胞⑦释放抗体，所以可以判断该免疫为体液免疫，细胞②④⑦分别是T细胞、B细胞和浆细胞。图乙中的二次免疫反应特点是免疫反应既快速又强烈，这主要取决于图甲中的细胞④在初次受到抗原刺激后增殖、分化形成的记忆B细胞。丧失②T细胞，可保留部分体液免疫。图甲中⑦浆细胞不能识别抗原。

【答案】B

6、【解析】若提取液中含有胰岛素、乙酰胆碱或呼吸抑制剂，则第一次注射后小鼠就会出现相应症状。若提取液中含有过敏原，第一次注射后不会引起小鼠发生过敏反应，而在第二次注射时，小鼠再次接触相同的过敏原，机体会发生过敏反应，释放组织胺，出现呼吸困难等症状。

【答案】C

7、【解析】(1)机体的第一道防线和第二道防线属于非特异性免疫。非特异性免疫是机体生来就有的，不针对某一类特定病原体，而是对多种病原体都有一定的防御作用。(2)经过抗原的刺激后，T细胞分化形成效应T细胞，效应T细胞可以识别并与被抗原入侵的宿主细胞密切接触，使这些细胞裂解死亡。(3)在体液免疫中，抗原可刺激T细胞产生淋巴因子，使受抗原刺激的B细胞开始一系列的增殖和分化，大部分分化为浆细胞，产生抗体，参与体液免疫过程，而小部分形成记忆细胞。

【答案】(1)机体生来就有，不针对某一类特定病原体，而是对多种病原体都有一定的防御作用　(2)识别并与被病原体入侵的宿主细胞紧密接触，可使之裂解死亡　(3)淋巴　B　抗体

8、【解析】(1)下丘脑神经分泌细胞在来自中枢的刺激下，产生兴奋，以电信号传导到突触小体，进而引起突触小泡中神经递质的释放。(2)垂体是人体重要的内分泌腺，不仅分泌[a]生长激素，还可分泌[b]促甲状腺激素等激素，来调节其他某些内分泌腺的活动。垂体后叶还储存来自下丘脑分泌的抗利尿激素，该激素能促进肾小管和集合管对水的重吸收，进而调节水盐平衡。(3)图中①→②→③→c的调节机制，属于分级调节；通过④、⑤途径所实现的调节属于反馈(负反馈)调节。(4)机体维持稳态的主要调节机制是神经—体液—免疫调节网络。

【答案】(1)电信号　神经递质

(2)生长激素　抗利尿激素　肾小管和集合管

(3)分级　反馈(负反馈)

(4)神经—体液—免疫

9、【解析】(1)反射弧包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器，若图1表示反射弧结构部分模式图，且a是传入神经，c是传出神经，则b表示神经中枢。兴奋在神经中枢内及整个反射弧中都是单向传递的，原因是神经中枢中存在突触结构，神经递质只能从突触前膜释放，作用于突触后膜。神经递质存在于突触小泡中，通过胞吐方式由突触前膜释放。(2)甲状腺激素分泌的分级调节涉及下丘脑、垂体和甲状腺，三者的关系是下丘脑分泌促甲状腺激素释放激素作用于垂体，促使垂体分泌促甲状腺激素作用于甲状腺，进而促使甲状腺分泌甲状腺激素。根据图形特点，可知a是下丘脑，b是垂体，c是甲状腺，d是促甲状腺激素释放激素，e是促甲状腺激素。甲状腺激素能够促进代谢，靶细胞是几乎全身细胞。(3)二次免疫中c产生的特点是更快、更多，故c是抗体，则b是产生抗体的浆细胞。(4)胰岛素是由胰岛B细胞分泌的，能够降低血糖。

【答案】(1)神经中枢　单向的　1　突触小泡　胞吐　3　突触后膜

(2)促甲状腺激素释放　几乎全身细胞

(3)浆　抗体

(4)B

10、【解析】(1)β淀粉样蛋白(Aβ)分泌出细胞的方式为胞吐，由于病变个体中Aβ的沉积使突触小体中线粒体损伤，细胞提供的能量减少，引起乙酰胆碱(一种神经递质)的合成和释放量变少，导致兴奋在神经细胞之间的传递速率减慢，病人表现出记忆障碍。

(2)缠结点在图中的b处时，会使b神经细胞膜和线粒体膜的损伤，所以在a处刺激，兴奋不能由a→b→d，又因为兴奋在神经元之间是单向传递的，兴奋也不能从a→c→d。

(3)体液中的杀菌物质和吞噬细胞属于人体免疫的第二道防线，为非特异性免疫。

(4)抗体具有特异性，即一定的抗体能够与一定的抗原相结合，向患者体内注射抗Aβ的抗体，所注射的Aβ的抗体可与Aβ结合，从而降低Aβ对神经细胞膜和线粒体膜的破坏性，这是治疗阿尔茨海默病的方法之一。

【答案】(1)胞吐　变少　(2)b　(3)非特异性免疫　(4)注射Aβ的抗体可与Aβ结合，降低Aβ对神经细胞膜和线粒体膜的破坏性



